

# RCEP助推青年侨商创新创业

## 海外华侨华人可在线上容易购买商品

中新社泉州11月26日电 (吴冠标 曾福志)自《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施以来,福建省不断加快构建国内国际双循环的重要节点、重要通道,拓展与RCEP成员国在贸易、投资、金融等领域交流合作,为海内外侨商提供了广阔市场和发展机遇。

厦门大学经济学院教授、博士生导师卢盛荣指出,侨商们可以抓住区域贸易自由化水平进一步提升的机遇促进中国与所在国经贸交流,还可发挥自己对中国与所在国的理解和宗亲血缘关系,多方面推动两国之间的人文合作。

作为中国著名侨乡,泉州拥有分布在170多个国家和地区的950多万海外乡亲,发展跨境电商优势得天独厚。

连续两年举办海外华裔青年跨境电商“云”培训,参与学员累计逾5000人;连续两年举办RCEP青年侨商创新创业峰会,服务闽籍青年侨商创新创业、觅商机拓市场……通过以“侨”架桥,泉州积极推动RCEP区域境外投资,引导企业优化投资布局,提升跨境资源整合能力,亦助力一批又一批青年侨商利用RCEP实现创新创业。

“RCEP让更多青年侨商认识到中国的博大胸怀,推动他们回来交流合作、创新

创业。”缅甸福建总商会副会长林雄如是说。

据统计,今年前三季度,RCEP成员国来泉州投资项目23个,投资总额1137万美元,合同外资906万美元。截至目前,泉州企业赴RCEP国家投资项目3个,协议投资总额1520万美元,中方协议投资总额1430万美元。

“此次峰会上的政策解读、机遇挑战分析,对我们企业很有帮助。”受邀参加此间泉州召开的第二届RCEP青年侨商创新创业峰会论坛,欧中健康联合促进总会执行会长、青年侨商郭卓明收获颇丰。致力于推动中医药“走出去”,郭卓明认为,东南亚国家与金砖国

家都具有广阔的医药市场发展前景,RCEP的签署对企业开拓市场、收购耗材提供了很大的便利。

闽企出海(福建)数字科技有限公司董事长林俊锋对RCEP中的电子商务专章感受最深。“我们专注于利用网络新平台,帮助侨青、侨商们通过跨境电商创新创业。RCEP中关于跨境电商行业的合作,让我们更有信心在未来全链条完善跨境电商生态圈。”

依托石狮东南亚采购集散中心,福建省首个面向全球华侨华人的跨境电商贸易服务平台——侨易邦于去年底正式上线。“让华侨华人足不出户就可以在线上

采购商品。”据石狮东南亚采购集散中心相关负责人介绍,中心还在泰国、印尼、菲律宾等5个国家设有12个海外仓,实现一件代发。“RCEP成员国之间90%以上的货物贸易逐步实现零关税的叠加红利,更进一步降低了企业外贸成本,也极大推动了集散中心的业务开展。”

福建省人民政府侨务办公室主任黄进发表示,希望青年侨商抢抓发展新机遇,深入挖掘福建对接RCEP协定带来的商机,促进福建与RCEP国家和地区的友好交流,推动更多优质项目落地福建。(完)

# 菲律宾总统马科斯开年访华(上)

## 任内首次“中国之旅”有何看点?

中新社北京1月3日电 (记者 郭超凯)新年伊始,中国外交迎来一位重要客人。应中方邀请,菲律宾总统费迪南德·罗慕尔德兹·马科斯3日起对中国进行为期三天的国事访问。

此访创下三个“第一”:马科斯总统是2023年中方接待的

首位外国元首,此次访问是他任内首次访华,也是首次正式访问东盟以外国家,充分体现了中菲两国对双方关系的高度重视。接受中新社记者采访的专家表示,此次开年来访有四大看点,将推动中菲构建好邻居、好亲戚、好伙伴的“三好关系”

,开创中菲关系新的“黄金时代”。

**看点一:中菲关系如何提档加速**

作为中国一衣带水的邻邦,中菲关系走向受到外界高度关注。此前,由于阿基诺三世政府在对华交往上采取对抗做法,使中菲关系跌入谷底。2016年杜特尔特

执政后主动调整外交政策,中菲关系历经转圜、巩固、提升三个阶段,关系重返健康发展轨道,双方确立全面战略合作关系新定位。

此背景下,新上任的马科斯对华关系上的取向备受关注。此番,马科斯访华,被外界视为将释

放“对华友好”的信号。在竞选期间,马科斯曾多次就菲中关系积极表态。马科斯就任以来,中菲两国元首通过互致贺电、通话、派特使方式奏响了元首外交“三部曲”,为新时期中菲关系发展领航定向。去年11月,中国国家主席习近平与马科斯